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Kính gửi:  Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố.
     
Thực hiện Kế hoạch số 45/KH-CTĐ, ngày 08/3/2018, của Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình về việc Tuyên truyền công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ năm 2018; Hội Chữ thập đỏ tỉnh gửi tới Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố dung đề cương tuyên truyền kỷ niệm 72 năm Ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (23/11/1946-23/11/2018) và đề nghị các đơn vị thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Tổ chức kỷ niệm: 
Các cấp Hội tổ chức các hình thức kỷ niệm 72 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam phù hợp với thực tiễn của địa phương như: Toạ đàm, gặp mặt truyền thống các thế hệ cán bộ Hội Chữ thập đỏ qua các thời kỳ gắn với các hoạt động thăm hỏi, tặng quà các đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn…
2. Các hoạt động kỷ niệm:
-  Vận động cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên Chữ thập đỏ hưởng ứng tham gia các hoạt động kỷ niệm bằng việc làm, hành động cụ thể;
- Tổ chức khám bệnh nhân đạo, trợ giúp nhân đạo, chú trọng các gia đình là nạn nhân chất độc da cam, các gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, người già neo đơn, trẻ em mồ côi, các hộ gia đình bị thiệt hại do thiên tai... Vận động tốt nguồn lực và chuẩn bị tốt các điều kiện để thực hiện có hiệu quả Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” - Xuân Kỷ Hợi năm 2019 đến được với mọi đối tượng khó khăn nhất trong dịp Tết nguyên đán.
- Các cấp Hội chủ động đánh giá kết quả công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ tại địa phương; đánh giá hoạt động xây dựng nguồn lực; hoạt động Chữ thập đỏ; đánh giá công tác chỉ đạo, công tác tham mưu, sự phối hợp với các tổ chức, đoàn thể trong các hoạt động nhân đạo.
3. Nội dung và hình thức tuyên truyền:
 3.1. Tích cực phối hợp với Đài truyền thanh các cấp, các cơ quan truyền thông để tuyên truyền về truyền thống vẻ vang của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam và giá trị nhân đạo của biểu tượng Chữ thập đỏ, các phong trào, các cuộc vận động lớn của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình; các mô hình tiêu biểu, các gương điển hình người tốt - việc tốt trong các hoạt động Chữ thập đỏ, ưu tiên 4/7 lĩnh vực hoạt Hoạt động chữ thập đỏ như:  Cứu trợ khẩn cấp và trợ giúp nhân đạo; chăm sóc sức khỏe; hiến máu nhân đạo, hiến mô, bộ phận cơ thể người và hiến xác; phòng ngừa, ứng phó thảm hoạ.
3.2. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
- Chào mừng kỷ niệm 72 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam
(23/11/1946-23/11/2018)
- Hội Chữ thập đỏ Việt Nam: Đổi mới tư duy - Tạo dựng vị thế - Bảo vệ sự sống
- Chữ thập đỏ: Vì mọi người - Ở mọi nơi
- Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo
- Nhân đạo – Từ nhận thức đến hành động
Hội Chữ thập đỏ tỉnh đề nghị Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về tỉnh Hội trước ngày 01/12/2018./.
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