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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ năm 2017

Năm 2017 là năm diễn ra Đại hội đại biểu Hội Chữ thập đỏ toàn quốc lần thứ X, nhiệm kỳ 2017-2022; kỷ niệm 71 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (23/11/1946-23/11/2017) và kỷ niệm 25 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình (06/7/1992-06/7/2017); Nhằm nâng cao hình ảnh của Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình trong công tác nhân đạo; cổ vũ, động viên cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ thi đua thực hiện tốt nhiệm vụ công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ năm 2017, Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình xây dựng kế hoạch tuyên truyền Công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ năm 2017 với nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Thông qua hoạt động tuyên truyền giúp cán bộ, hội viên, tình nguyện viên và nhân dân trong tỉnh nâng cao nhận thức hơn nữa về chức năng, nhiệm vụ của Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình trong các hoạt động công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ năm 2017.
- Hoạt động tuyên truyền làm nổi bật nội dung các phong trào thi đua trong năm 2017, các cuộc vận động; các mô hình, điển hình trong hoạt động nhân đạo, thông qua đó khẳng định vai trò nòng cốt, cầu nối, điều phối của Hội Chữ thập đỏ tỉnh trong các hoạt động nhân đạo.

- Việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền về công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ của tỉnh Ninh Bình phải đảm bảo tính hiệu quả, thiết thực, không phô trương, hình thức, lãng phí.

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN:
1. Chào mừng Đại hội đại biểu Hội Chữ thập đỏ toàn quốc lần thứ X, nhiệm kỳ 2017 - 2022: 
- Tuyên truyền về vai trò của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam trong sự nghiệp nhân đạo; lịch sử truyền thống vẻ vang của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam; Tuyên truyền về kết quả các phong trào, chương trình do Hội phát động, nhất là kết quả nổi bật của phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” Xuân Đinh Dậu 2017; kết quả thực hiện cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”; kết quả trong công tác đổi mới nội dung, phương thức hoạt động và công tác chỉ đạo trong thời kỳ mới; giới thiệu, cổ vũ, tôn vinh các mô hình, điển hình tập thể và cá nhân trong công tác Hội và phong trào thanh thiếu niên, tình nguyện viên hoạt động Hội.
- Tuyên truyền về các hoạt động khám bệnh nhân đạo, chăm sóc sức khỏe cộng đồng và hiến máu tình nguyện; Chú ý tuyên truyền, giới thiệu các mô hình về thầy thuốc tình nguyện, say mê tham gia cùng Hội Chữ thập đỏ khám bệnh nhân đạo tại địa phương; kết quả tuyên truyền, vận động hiến máu tình nguyện của các cấp Hội, những tập thể, cá nhân điển hình trong phong trào HMTN, những đóng góp thiết thực của phong trào hiến máu trong việc cứu chữa người bệnh…

2. Kỷ niệm Ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế (08/5/2017): Tuyên truyền về lịch sử ra đời Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế; vai trò của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam với tư cách là thành viên của Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế; các hoạt động hưởng ứng chủ đề Ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế năm nay (theo đề cương tuyên truyền).

3. Kỷ niệm 71 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (23/11/1946-23/11/2017) và kỷ niệm 25 năm ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình (06/7/1992-06/7/2017): Tuyên truyền về lịch sử truyền thống, sự trưởng thành và phát triển lớn mạnh của Hội thông qua kết quả hoạt động nhân đạo (sử dụng tư liệu trong cuốn “Lịch sử Hội Chữ thập đỏ Việt Nam” và đề cương tuyên truyền); tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình trong công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ xuất sắc tại cơ sở, chia sẻ thông tin về các mô hình tốt, cách làm hay, sáng tạo, thực hiện các công trình nhân đạo, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, hội thi, hội trại truyền thống…

III. MỘT SỐ KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

- Nhiệt liệt chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nhiệm kỳ 2017-2022.

- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 71 năm Ngày thành lập Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (23/11/1946-23/11/2017). 

- Nhiệt liệt chào mừng Ngày Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ Quốc tế (08/5/2017)
- Hội Chữ thập đỏ Việt Nam: Đổi mới tư duy – Tạo dựng vị thế - Bảo vệ sự sống.

- Hội Chữ thập đỏ: Vì mọi người, ở mọi nơi!

- Cán bộ, hội viên, tình nguyện viên, thanh thiếu niên chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình thực hiện tốt cuộc vận động: “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”.

- “Tự nguyện, chung sức vì sự nghiệp nhân đạo, vì hạnh phúc nhân dân”!

- Ngành ngành làm việc thiện, nhà nhà làm việc thiện, người người làm việc thiện!

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Chữ thập đỏ tỉnh:
- Phòng Truyền thông & Vận động nguồn lực: Xây dựng đề cương tuyên truyền đối với các sự kiện của Hội năm 2017 ban hành tới Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố; thiết kế banner, băng zon, khẩu hiệu tuyên truyền. 
- Phối hợp với các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương đưa tin, viết bài, xây dựng chuyên trang, chuyên mục theo các chủ đề trong năm, đồng thời đôn đốc và tiếp nhận tin, bài từ Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố và các phòng chuyên môn cơ quan tỉnh Hội để tuyên truyền trên trang thông tin điện tử Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình và bản tin nhân đạo số 01 năm 2017.
- Các phòng chuyên môn Hội Chữ thập đỏ tỉnh phối hợp đưa tin, viết bài về các hoạt động thuộc lĩnh vực phòng phụ trách chuyển về Phòng Truyền thông & Vận động nguồn lực để phục vụ công tác tuyên truyền.
2. Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố:
- Xây dựng kế hoạch truyền thông năm 2017 phù hợp với tình hình địa phương, chú trọng các sự kiện lớn của toàn Hội, gắn hoạt động truyền thông với nâng cao hình ảnh của Hội và vận động nguồn lực cho hoạt động nhân đạo.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí truyền thông trên địa bàn đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động của Hội về các mô hình, điển hình tiên tiến trong hoạt động Chữ thập đỏ.
- Tăng cường đưa tin, viết bài, giới thiệu các địa chỉ nhân đạo cần trợ giúp, chia sẻ thông tin hoạt động của các cấp Hội về Hội Chữ thập đỏ tỉnh (qua Phòng Truyền thông & Vận động nguồn lực). 
Trên đây là kế hoạch tuyên truyền công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ năm 2017; Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình yêu cầu Hội Chữ thập đỏ cấp huyện, thành phố, các phòng chuyên môn cơ quan tỉnh Hội nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận: 

- Các đ/c TT tỉnh Hội (để chỉ đạo);
- Hội CTĐ các huyện, TP (để t/h);

- Các phòng CM cơ quan tỉnh Hội (để t/h);
- Lưu: VT, TT&VĐNL.
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