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THƯ MỜI
Tham gia Câu lạc bộ nhóm máu hiếm tỉnh Ninh Bình
	                               Kính gửi:
	 Các bạn tình nguyện viên có nhóm máu hiếm


Theo thống kê của các tổ chức quốc tế, tỷ lệ người có nhóm máu mang kháng nguyên Rh- (gọi tắt là nhóm máu hiếm), chiếm khoảng 0,04% - 0,07% dân số; tính mạng của những người mang nhóm máu này gặp nguy hiểm khi có nhu cầu truyền máu.
Đặc biệt, đối với phụ nữ mang thai thuộc nhóm máu Rh- mà có chồng mang nhóm máu Rh+, khi 2 nhóm máu này kết hợp với nhau thì em bé có thể mang Rh+ (do di truyền từ người cha, tỷ lệ này chiếm 50%); khi ấy, hai mẹ con không cùng kháng nguyên Rh, cơ thể người mẹ sẽ tạo ra các kháng thể chống lại Rh+ của con; các kháng thể này có thể đi qua nhau thai để vào người con, làm cho Hồng cầu của người con bị vỡ dẫn đến thiếu máu, tổn thương não, suy tim và trẻ có thể tử vong lúc sinh ra hoặc khi còn trong bụng mẹ; tình huống này thường xảy ra khi người mẹ mang thai lần thứ hai trở đi và mức độ nguy hiểm tăng dần theo số lần mang thai; riêng lần mang thai đầu tiên mức kháng thể do người mẹ tạo không đủ lớn để ảnh hưởng đến thai nhi.

Nhằm giúp đỡ những người có nhóm máu hiếm có sân chơi lành mạnh, hiểu sâu hơn về nhóm máu của mình, đồng thời huy động nguồn máu hiếm để chia sẻ với mọi người và bản thân người có nhóm máu hiếm; Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình trân trọng kính mời các bạn tình nguyện viên đang mang trong mình dòng máu hiếm đăng ký tham gia Câu lạc bộ nhóm máu hiếm tỉnh Ninh Bình.
Địa chỉ đăng ký:  truyenthongvdnlctdnb@gmail.com
Facebook: ctdninhbinh@gmail.com (Hộichữthậpđỏ Ninhbình).


Điện thoại: 02293.899.505 - 02293.875.148 hoặc 0904.817.537 (qua đ/c Phùng Thị Luyến).
Xin trân trọng cảm ơn và đón nhận sự tham gia của các Bạn./.
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