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HƯỚNG DẪN
Công tác thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ năm học 2022 - 2023

Thực hiện Chương trình Phối hợp số 120/CTPH-CTĐ-GĐ&ĐT-ĐTN, ngày 26/7/2022 giữa Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình, Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh (sau đây gọi tắt là Ba bên) trong hoạt động thanh thiếu niên Chữ thập đỏ trường học, giai đoạn 2022 – 2027 và Hướng dẫn số 202/HD-TƯHCTĐ, ngày 23/9/2022 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam về hoạt đông thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ năm học 2022 - 2023, Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình hướng dẫn hoạt động thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ năm học 2022 – 2023 như sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU

1. Mục tiêu: Góp phần giáo dục lòng nhân ái, các giá trị nhân đạo, tính hướng thiện và truyền thống nhân văn của dân tộc cho học sinh, sinh viên; Trang bị kiến thức, kỹ năng sống cần thiết cho học sinh, sinh viên thông qua việc tham gia các hoạt động nhân đạo, từ thiện tại trường học, cộng đồng; tham gia xây dựng môi trường học tập an toàn và thân thiện, qua đó góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, nhất là giáo dục nhân cách, nhân bản cho học sinh, sinh viên.

2. Yêu cầu: Phát huy tối đa vai trò của tổ chức hiện có trực thuộc Đoàn, Đội, Hội sinh viên trong tổ chức hoạt động Chữ thập đỏ theo nội dung Ba bên đã ký kết phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của mỗi bên; thực hiện đầy đủ vai trò, trách nhiệm của các ủy viên Ban Chấp hành Hội Chữ thập đỏ trường học trong tham mưu, phối hợp với Ban Giám hiệu nhà trường và tổ chức Đoàn, Đội tổ chức hoạt động Chữ thập đỏ trong học sinh, sinh viên; ưu tiên tổ chức các hoạt động Chữ thập đỏ phù hợp với nhu cầu của học sinh, sinh viên.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Củng cố và phát triển tổ chức thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ

- Tiếp tục củng cố và phát huy vai trò của tổ chức Hội Chữ thập đỏ và các ủy viên Ban Chấp hành Hội Chữ thập đỏ trong việc chủ trì tổ chức hoạt động thanh thiếu niên Chữ thập đỏ trong trường học. 

- Đối với những nơi chưa có tổ chức Hội hoặc gặp khó khăn trong phát triển tổ chức Hội trong trường học, tổ chức Hội hoặc ủy viên Ban Chấp hành cấp Hội chủ động tham mưu tổ chức tốt các hoạt động nhân đạo ở khu vực này, lấy hoạt động nhân đạo làm trung tâm để lôi cuốn sự tham gia của học sinh, sinh viên, đội ngũ giáo viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong trường học; phát huy đầy đủ vai trò của các tổ chức sẵn có, như: tổ chức Đoàn, Đội, Hội sinh viên (trong trường học) để tổ chức hoạt động nhân đạo.

- Tiếp tục phối hợp với Ban giám hiệu nhà trường, tổ chức Đoàn, Hội sinh viên củng cố và phát triển các loại hình tổ chức Hội Chữ thập đỏ (câu lạc bộ, đội, nhóm) trong các trường Phổ thông trung học, Trung cấp chuyên nghiệp, Cao đẳng, Đại học. Phát huy vai trò của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP Hồ Chí Minh trong việc phối hợp tổ chức hoạt động thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ trong trường học.

2. Phát triển kỹ năng hoạt động và giao lưu thanh thiếu niên Chữ thập đỏ
- Phối hợp với tổ chức Đoàn, Đội trường học xây dựng và tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ các câu lạc bộ, đội thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ các kỹ năng hoạt động, như: kỹ năng tổ chức hoạt động tập thể, kỹ năng vận động xây dựng quỹ, tổ chức sự kiện, kỹ năng làm tình nguyện viên.
- Phối hợp tổ chức các hoạt động giao lưu văn nghệ, thể thao, các cuộc thi tìm hiểu kiến thức, kỹ năng hoạt động Chữ thập đỏ...

- Tổ chức gặp gỡ, giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm giữa thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ trong trường học với thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ, tổ chức Hội Chữ thập đỏ ở địa bàn dân cư và các tỉnh, thành trong Cụm thi đua hoặc các tỉnh liên kết. 
3. Tuyên truyền các giá trị nhân đạo

- Giới thiệu những thông tin cơ bản nhất về Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, Luật nhân đạo quốc tế, Luật hoạt động Chữ thập đỏ, tuyên truyền về Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, các phong trào, các cuộc vận động lớn, các chủ trương, nghị quyết, chương trình hành động của Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2022 – 2027 và Chương trình hành động của Đại hội đại biểu Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình và của địa phương nhiệm kỳ 2021 – 2026.
- Tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng mô hình những điển hình tập thể, cá nhân học sinh, sinh viên có hành động, sáng kiến tốt trong hoạt động nhân đạo trong và ngoài trường học.
- Hướng dẫn học sinh, sinh viên tham gia các hoạt động tuyên truyền về kết quả Đại hội đại biểu toàn quốc Hội Chữ thập đỏ Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2022 – 2027 và chuẩn bị Hội trại Thanh thiếu niên, Tình nguyện viên Chữ thập đỏ toàn quốc lần thứ VI, được tổ chức vào năm 2023 theo Kế hoạch của Trung ương Hội.
- Tham gia tuyên truyền về an toàn giao thông đường bộ, phòng chống và tuân thủ các biện pháp phòng chống dịch bệnh trong trường học, gia đình và cộng đồng (đặc biệt các dịch bệnh có ảnh hưởng nhiều đến đối tượng học sinh, sinh viên như Covid -19, tay chân miệng, ...) phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước, bảo vệ môi trường, hiến máu tình nguyện (trong lực lượng sinh viên các trường trung cấp, cao đẳng, đại học).
* Chú ý: Các hoạt động tuyên truyền nên lồng ghép trong chương trình chào cờ sáng thứ 2 hàng tuần; thông qua các hoạt động nhân đạo, đền ơn, đáp nghĩa, thanh niên, sinh viên tình nguyện vì cộng đồng; phối hợp với tổ chức Đoàn, Đội tổ chức toạ đàm hoặc các hình thức tuyên truyền đặc biệt nhân dịp các ngày lễ lớn ...

4. Tổ chức các hoạt động nhân đao
4.1. Đối với hoạt động của thiếu niên

- Phối hợp với Hội đồng Đội các cấp triển khai tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về truyền thống tương thân, tương ái của dân tộc Việt Nam. Tổ chức các Phong trào, hoạt động để giáo dục lòng nhân ái, yêu thương, biết chia sẻ với những người có hoàn cảnh khó khăn hơn mình.
- Triển khai có hiệu quả Phong trào “Người tốt, việc thiện- Chung sức xây dựng cộng đồng nhân ái” trong trường học: Tổ chức rộng khắp tới từng lớp các hoạt động của Phong trào góp phần hình thành và nhân lên những tấm gương người tốt, việc thiện trong học sinh, qua đó hình thành lối ứng xử nhân văn, nhân ái trong trong đội viên, học sinh. Phát hiện, tôn vinh tấm gương/câu chuyện “Người tốt, việc thiện” trong trường học để tuyên truyền, cổ vũ, nhân rộng tấm gương “Người tốt, việc thiện”. 
- Tiếp tục duy trì, tổ chức tốt các chương trình “Trường tới trường - Kết nối yêu thương”, “Cánh diều mơ ước”, “Điều ước cho em”, chương trình “Kết nối nguồn lực xây dựng trường học an toàn, thân thiện”, “Xe đạp giúp bạn”, “Cùng em tiếp bước tới trường”…
- Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố phối hợp chỉ đạo triển khai việc rà soát tình trạng và nhu cầu tại các trường, điểm trường, cơ sở giáo dục có hoàn cảnh khó khăn cần được hỗ trợ tại địa bàn, cập nhật trên hệ thống INHANDAO, chia sẻ trong nội bộ tỉnh Hội; với các huyện, thành phố trong tỉnh và hệ thống 63 tỉnh, thành Hội và Trung ương Hội làm căn cứ xây dựng các chương trình kết nối hỗ trợ giữa các trường học trong địa bàn, trong tỉnh và toàn quốc.

- Đa dạng hóa việc hỗ trợ bằng nhiều hình thức khác nhau: hỗ trợ cơ sở vật chất, đồ dùng học tập, trang thiết bị giảng dạy, dinh dưỡng học đường, giao lưu thăm hỏi tặng quà,... Khuyến khích tổ chức các đợt hoạt động hỗ trợ có sự tham gia của đội viên, học sinh. Có các hình thức phù hợp công nhận, tôn vinh sự tham gia của học sinh, đội viên trong các hoạt động này.
- Phát triển các mô hình vận động ủng hộ, gây quỹ nhân đạo trong từng lớp học và trường học như: Nuôi lợn nhân đạo (ủng hộ 1.000 đồng xây dựng ngôi nhà Chữ thập đỏ - Khăn quàng đỏ), quyên góp quần áo, sách vở, đồ dùng học tập giúp bạn nghèo vượt khó...

4.2. Đối với hoạt động của thanh niên

- Cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”:

+ Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ trực thuộc để xây dựng danh sách các địa chỉ nhân đạo trong trường học, cập nhật trên hệ thống INHANDAO của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Khảo sát nhu cầu cần hỗ trợ của các đối tượng làm căn cứ cho các hoạt động hỗ trợ tại trường học hoặc tổ chức kết nối với các nhà tài trợ để hỗ trợ các đối tượng.
- Kịp thời khảo sát, lập hồ sơ “Địa chỉ nhân đạo” đối với học sinh, sinh viên và giáo viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; vận động thanh niên, thiếu niên trong từng lớp và cán bộ, giáo viên đăng ký trợ giúp thường xuyên với hình thức thiết thực. Phấn đấu mỗi đội/nhóm thanh niên, thiếu niên trợ giúp ít nhất một “Địa chỉ nhân đạo” trong trường học hoặc ở cộng đồng dân cư. 

+ Tổ chức tuyên dương các điển hình, tấm gương học sinh, sinh viên làm tốt Cuộc vận động trong trường học.

+ Tăng cường công tác phối kết hợp với các nhóm thiện nguyện, các nhà hảo tâm, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong kêu gọi, vận động, hỗ trợ triển khai Chương trình.

+ Tiến hành tổng kết các mô hình thí điểm vào cuối năm học để rà soát, rút kinh nghiệm và triển khai sâu rộng trong các huyện, thành phố.
- Truyền thông vận động hiến máu tình nguyện 

+ Phối hợp Ban chỉ đạo tuyên truyền vận động hiến máu tình nguyện các cấp Hội để tăng cường công tác tuyên truyền, vận động thanh niên, sinh viên trong các trường trung cấp, cao đẳng, đại học tham gia hiến máu tình nguyện. Tiếp tục việc thành lập các Câu lạc bộ hiến máu tình nguyện tại các trường học bằng các hình thức phù hợp như: câu lạc bộ nhóm máu hiếm Rh-, câu lạc bộ tuyên truyền vận động hiến máu tình nguyện, câu lạc bộ “Ngân hàng máu sống”...
+ Phối hợp tổ chức các đợt giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm giữa các câu lạc bộ, tổ, đội nhóm bằng hình thức phù hợp trực tiếp hoặc trực tuyến.

+ Phát hiện và tôn vinh kịp thời các tấm gương điển hình trong công tác hiến máu tình nguyện.
- Có phương pháp, hình thức triển khai thực hiệu quả phong trào “Người tốt, việc thiện - Chung sức xây dựng cộng đồng nhân ái” đối với đối tượng thanh niên, sinh viên trong trường học: Tổ chức các hoạt động phù hợp với lứa tuổi, phát huy được tính năng động, sáng tạo của thanh niên, sinh viên, góp phần hình thành nhân cách và nhân lên những tấm gương người tốt, việc thiện, qua đó hình thành lối ứng xử nhân văn, nhân ái trong trong thanh niên. Phát hiện, tôn vinh những tấm gương, câu chuyện “Người tốt, việc thiện” trong trường học để tuyên truyền, cổ vũ, nhân rộng tấm gương “Người tốt, việc thiện”. Mở các diễn đàn, talk show để các bạn thanh niên, sinh viên thảo luận, trao đổi về những câu chuyện “Người tốt, việc thiện” trong trường học, cộng đồng. Cùng nhau đẩy lùi bạo lực học đường, xây dựng văn hóa học đường lành mạnh, tạo môi trường tích cực để thanh niên, sinh viên học tập, rèn luyện và trưởng thành.
5. Tập huấn, trang bị kiến thức, kỹ năng
- Trên cơ sở các tài liệu sơ cấp cứu của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam đã được chuẩn hóa và ban hành, Hội Chữ thập đỏ các cấp tiếp tục tập huấn mới và tập huấn nâng cao kiến thức, kỹ năng sơ cấp cứu, kỹ năng cứu đuối, phòng chống đuối nước, tai nạn thương tích, an toàn giao thông, cho cán bộ, giáo viên, thanh niên, thiếu niên trường học định kỳ hàng năm.

- Thành lập đội sơ cấp cứu, phòng, chống tai nạn thương tích trong trường học.  Tập huấn, nâng cao kiến thức và kỹ năng phòng ngừa, ứng phó thảm hoạ góp phần thực hiện xây dựng mô hình “Trường học an toàn”. 
- Căn cứ điều kiện thực tế để tổ chức hội thi, hội thao, diễn tập sơ cấp cứu, phòng chống đuối nước, tìm hiểu kiến thức về phòng ngừa và ứng phó thảm họa trong giáo viên, học sinh, sinh viên.
- Tổ chức định kỳ các hoạt động dọn vệ sinh trong trường học và khu dân cư; phối hợp với tổ chức Đoàn, Đội trường học thành lập các đội thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ giám sát việc giữ gìn vệ sinh trong trường học.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Phối hợp cùng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai thực hiện Chương trình phối hợp Ba bên về công tác thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ trường học, giai đoạn 2022 - 2026; cụ thể hóa các nội dung hướng dẫn trên đây phù hợp với đặc thù của từng địa phương, đơn vị.
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện chương trình phối hợp Ba bên về công tác thanh thiếu niên Chữ thập đỏ trong trường học vào cuối năm học 2022-2023, tổng kết các mô hình hoạt động thanh thiếu niên Chữ thập đỏ tiêu biểu, đề xuất khen thưởng đối với tập thể, cá nhân tại địa phương có thành tích xuất sắc.

Căn cứ hướng dẫn trên đây, đề nghị Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố triển khai thực hiện. Báo cáo tổng kết công tác thanh, thiếu niên năm học 2022-2023 của các huyện, thành phố gửi về Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình trước ngày 10 tháng 6 năm 2023./.
	Nơi nhận:

- Hội CTĐ các huyện, thành phố (để t/h);

- Các phòng CM cơ quan tỉnh Hội (để t/h);

- Các đ/c TT tỉnh Hội (để c/đ);

- Sở GD&ĐT (để p/h c/đ);
- Đoàn TNCS HCM tỉnh (để p/h c/đ);

- Đoàn TNCS HCM các huyện, TP (để p/h);

- Phòng GD&ĐT các huyện, TP (để p/h);
- Lưu VT, TT&VĐNL.
	TM. BAN THƯỜNG CỤ 

CHỦ TỊCH
Bùi Trọng Kỳ


� Khai thác nội dung tuyên truyền trên Cổng thông tin điện tử Hội Chữ thập đỏ Việt Nam: � HYPERLINK "http://www.redcross.org.vn" ��www.redcross.org.vn�; Cổng thông tin điện tử Hội Chữ thập đỏ tỉnh Ninh Bình: � HYPERLINK "http://chuthapdoninhbinh.org.vn" �http://chuthapdoninhbinh.org.vn�; Báo Ninh Bình; đài phát thanh truyền hình Ninh Bình...
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