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	UBND TỈNH NINH BÌNH

BAN CHỈ ĐẠO VẬN ĐỘNG HMTN


Số:     /BC-BCĐ
(dự thảo)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc  lập - Tự do - Hạnh phúc


Ninh Bình, ngày     tháng    năm 2025


BÁO CÁO

Kết quả công tác vận động hiến máu tình nguyện năm 2024, 
Phương hướng, nhiệm vụ năm 2025


I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ CÔNG TÁC VẬN ĐỘNG HIẾN MÁU TÌNH NGUYỆN NĂM 2024
1. Công tác tổ chức, chỉ đạo, lập kế hoạch thực hiện và kiểm tra, giám sát 

a) Việc thành lập, kiện toàn và phát triển Ban Chỉ đạo Vận động hiến máu tình nguyện các cấp 
- Cấp tỉnh: Năm 2024, tổng số thành viên Ban Chỉ đạo là 16.
Tổ giúp việc cho Ban Chỉ đạo cấp tỉnh có 03 người, trong đó: 01 Tổ trưởng và 02 thành viên.
- Cấp huyện: Ban Chỉ đạo cấp huyện, thành phố được kiện toàn thường xuyên và kịp thời khi có sự biến động; số lượng thành viên Ban Chỉ đạo không có sự thay đổi.
b) Các hoạt động tham mưu, chỉ đạo, lập kế hoạch và kiểm tra, giám sát
- Ban Chỉ đạo vận động HMTN tỉnh đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định số 899/QĐ-UBND ngày 21/12/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Bình về việc phê duyệt Kế hoạch truyên truyền, vận động, tổ chức HMTN năm 2024 và chỉ tiêu UBND tỉnh giao cho các đơn vị trên địa bàn tỉnh; đồng thời hướng dẫn các đơn vị đăng ký thời gian tổ chức HMTN đảm bảo nhu cầu máu tại các bệnh viện. Quyết định thành lập 05 CLB “Ngân hàng máu sống” với trên 200 thành viên tham gia, nâng tổng số toàn tỉnh lên 27 Câu lạc bộ với 2.165 thành viên. Bên cạnh đó, Ban Chỉ đạo Vận động HMTN tỉnh còn ban hành các văn bản chỉ đạo khác: Kế hoạch triển khai thực hiện các chiến dịch, sự kiện hiến máu lớn: Chiến dịch Vận động hiến máu tình nguyện “Chủ nhật đỏ”, “Lễ hội Xuân hồng", “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện 7/4", “Những giọt máu hồng hè 2023”, “Giọt hồng Cố Đô", “Ngày Quốc tế người HMTN 14/6”; Chương trình hiến máu cấp các đợt nhóm A, O ...
- Năm 2024, tổng kinh phí hoạt động UBND tỉnh cấp cho Ban Chỉ đạo HMTN tỉnh là 463 triệu đồng.
- Về công tác kiểm tra, giám sát: Ban Chỉ đạo cấp tỉnh đã kiểm tra, giám sát sát sao hơn việc thực hiện chỉ tiêu theo kế hoạch; việc chăm sóc và đảm bảo quyền lợi của người hiến máu; việc thực hiện các quy định của Nhà nước về HMTN; việc thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của Ban Chỉ đạo; việc thực hiện Quy chế tôn vinh khen thưởng cá nhân, tập thể và gia đình có thành tích HMTN và vận động HMTN. 
2. Công tác tuyên truyền, vận động và tập huấn
Xác định công tác truyền thông có ý nghĩa quan trọng trong việc tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia HMTN, Ban Chỉ đạo vận động Hiến máu tình nguyện tỉnh đã đẩy mạnh các giải pháp chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, Ban chỉ đạo vận động HMTN các huyện, thành phố chủ động phối hợp chặt chẽ với Đài phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Ninh Bình, Sở thông tin và truyền thông… tổ chức tuyên truyền vận động các tầng lớp nhân dân tham gia hiến máu tình nguyện bằng nhiều hình thức đa dạng. Đặc biệt, trong năm có 03 đợt thiếu máu cục bộ nhóm A và O, Ban Chỉ đạo vận động Hiến máu tình nguyện tỉnh đã Chỉ đạo xây dựng các poster, tờ rời, video, clip, thư mời, phóng sự.... để kêu gọi người dân đăng ký tham gia HMTN khẩn cấp thông qua trang Facebook của Hội Chữ thập đỏ, trang fanpage của Ban Chỉ đạo vận động HMTN tỉnh và của Hội, sau đó mời tình nguyện viên trực tiếp đến bệnh viện để Hiến máu cứu người.
Trong năm 2024, Ban Chỉ đạo đã tổ chức được 102 cuộc truyền thông trực tiếp; cung cấp 22.500 tờ gấp; thu hút được trên 15.000 người tham gia; tổ chức tuyên truyền gián tiếp với tổng số 95 tin, bài, phóng sự… trên đài Phát thanh & Truyền hình, Báo Ninh Bình, Thông tấn xã Việt Nam; Truyền hình nhân dân, Tạp chí nhân đạo, Báo điện tử TW Hội, Báo điện tử của tỉnh Hội, Báo điện tử Tỉnh ủy Ninh Bình và mạng xã hội như Facebook, Zalo;... Chỉ đạo Ban Chỉ đạo 08 huyện, thành phố và các cơ quan Công đoàn, Đoàn thanh niên treo băng zôn, khẩu hiệu hưởng ứng Ngày toàn dân tham gia HMTN 07/4, Ngày Quốc tế người HMTN 14/6 trên các trục đường chính và trước cổng các khu công nghiệp và tiếp tục các hình thức tuyên truyền trực quan truyền thống như phát tờ rơi, treo băng-rôn, áp-phích; trong đó đổi mới nội dung theo hướng dễ hiểu, dễ nhớ, đổi mới hình thức theo hướng thu hút, bắt mắt người xem….

Bên cạnh đó, Ban Chỉ đạo Vận động hiến máu tình nguyện tỉnh đã phối hợp với Ban Chỉ đạo các huyện, thành phố, CLB thiện nguyện và một số trường học tổ chức tuyên truyền, tập huấn cho trên 1.250 tình nguyện viên, cán bộ Hội cấp cơ sở về công tác truyền thông và chăm sóc người HMTN,  HMTN.
4. Kết quả thực hiện các “chiến dịch” và các “sự kiện” về HMTN năm 2024.

 Nhằm khắc phục tình trạng thiếu máu trầm trọng phục vụ cấp cứu và điều trị bệnh dịp Tết Nguyên đán và dịp hè, Ban Chỉ đạo Vận động HMTN tỉnh xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Chiến dịch vận động HMTN “Chủ nhật đỏ”, “Lễ hội Xuân hồng”, “Ngày toàn dân HMTN 07/4” và “Những giọt máu hồng hè”, “Giọt máu nghĩa tình của Công an Ninh Bình”, “Giọt hồng công nhân” năm 2024. Kết quả, chiến dịch HMTN dịp Tết – Lễ hội Xuân hồng, toàn tỉnh đã vận động được trên 2.000 người tham gia hiến máu và tiếp nhận được 1.395 đơn vị máu;
Chiến dịch “Những giọt máu hồng hè” 2024 thu hút được 3950 người tham gia và tiếp nhận được 3.589 đơn vị máu; chiến dịch “Ngày toàn dân tham gia HMTN 07/4”, toàn tỉnh có 1.350 người đăng ký và tiếp nhận được 1.263 đơn vị máu; đặc biệt, nhân “Ngày toàn dân tham gia hiến máu tình nguyện 7/4”, Ban Chỉ đạo tỉnh xây dựng Kế hoạch chỉ đạo các huyện, thành phố, các cơ quan đơn vị tổ chức các hoạt động như mít tinh, diễu hành ra quân HMTN, phát tờ rơi và tổ chức hiến máu trong thời gian từ 01/4 đến 30/4, đặc biệt, Hội CTĐ tỉnh đã phối hợp với Đoàn khối CQ&DN tỉnh, Hội CTĐ thành phố Ninh Bình tổ chức thành công ngày hội "Giọt hồng thanh niên Cố Đô”, lồng ghép với phát động "Ngày toàn dân HMTN 07/4” và chiến dịch "Triệu bước chân nhân ái” với trên 500 tình nguyện viên tham gia hưởng ứng, góp phần tạo nguồn kinh phí trao tặng yêu thương cho người khó khăn và cùng tham gia hiến máu cứu người. Bên cạnh đó, rà soát hồ sơ cử ông Lê Văn Thiện, (người đã hiến máu 32 lần, cả gia đình đã có 56 lần hiến máu) tham gia sự kiện tôn vinh 100 người hiến máu tiêu biểu toàn quốc 14/6/2024; rà soát giới thiệu anh Tô Văn Thuận, người gần 40 lần HMTN để Sở Nội vụ và các cơ quan báo chí đưa tin trong phong trào thi đua yêu nước, qua đó đã lan tỏa tính nhân văn, nhân đạo sâu sắc, kết nối tình thương yêu giữa con người với con người trong xã hội.


Đặc biệt, năm 2024 có nhiều thời điểm các kho máu tại các bệnh viện thiếu hụt trầm trọng nhóm máu A và O, nhất là thời điểm nắng nóng kéo dài và sau các kỳ nghỉ Lễ dài ngày; Ban Chỉ đạo vận động Hiến máu tình nguyện tỉnh đã tổ chức 03 Chương trình“Hiến máu khẩn cấp các nhóm A và O” thu hút gần 500 người tham gia và tiếp nhận được 450 đơn vị máu, kịp thời đáp ứng nhu cầu máu trong cấp cứu và điều trị bệnh tại các cơ sở y tế, chung tay giữ nhịp đập trái tim cho người bệnh.
5. Kết quả tiếp nhận máu
Với phương châm “Máu có thể chờ người bệnh – Người bệnh không thể chờ máu”, phát huy truyền thống nhân ái của dân tộc Việt Nam, năm 2024 toàn tỉnh đã tiếp nhận được 13.500 đơn vị máu (đã quy đổi), đạt 142% kế hoạch UBND tỉnh giao. Số lượng máu trên được các Bệnh viện: Bệnh viện Đa khoa tỉnh Ninh Bình, Bệnh viện Hữu nghị Việt Đức và Viện Huyết học Truyền máu Trung ương tiếp nhận.
II. HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN
- Năm 2024, tình hình sử dụng máu tại cách bệnh viện không đều, có thời điểm nguồn máu dư không tiếp nhận hết; có thời điểm lại khan hiếm, gây khó khăn cho việc tổ chức tiếp nhận máu; một số đơn vị đã đăng ký nhưng phải hoãn lại do nhu cầu sử dụng máu của bệnh nhân không dùng đến, do đó các bệnh viện thông báo hoãn lịch, dẫn đến việc tổ chức và tiếp nhận máu bị thay đổi, không theo Kế hoạch.

- Cơ sở vật chất, điều kiện dành cho công tác HMTN còn hạn chế. 

- Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo chưa bố trí được cán bộ chuyên trách làm công tác hiến máu, cán bộ Hội Chữ thập đỏ vẫn phải kiêm nhiệm; chưa thành lập được Văn phòng Ban Chỉ đạo.


- Kinh phí cho hoạt động hiến máu nói chung và hoạt động tuyên truyền, vận động còn thấp. 
III. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP NĂM 2025 
1. Mục tiêu
- Tiếp nhận 10.000 đơn vị máu trở lên (đã quy đổi).
- Tỷ lệ nguồn máu từ người hiến máu tình nguyện đạt 100%.
- Tỷ lệ người hiến máu nhắc lại đạt 75%.
- Tỷ lệ dân số hiến máu đạt 1,2%.
2. Giải pháp tổ chức thực hiện
- Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt kế hoạch, chỉ tiêu vận động HMTN năm 2025 cho các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; chuẩn bị các điều kiện để tham mưu tổ chức Ngày hội HMTN cấp tỉnh, nhân kỷ niệm: Ngày Chủ nhật đỏ, Lễ hội Xuân hồng, Giọt hồng Cố Đô, Ngày toàn dân HMTN 7/4; Ngày Quốc tế người HMTN 14/6...
- Ban chỉ đạo vận động HMTN các huyện thành phố, các cơ quan, đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền, vận động; trong năm 2025 yêu cầu chủ động đăng ký tổ chức ít nhất 02 buổi HMTN, phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu được giao, chỉ đạo kiện toàn và thành lập các câu lạc bộ hiến máu dự bị.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, vận động với các hình thức đa dạng, phong phú dễ hiểu, để mọi người dân nhận thức đúng đủ về ý nghĩa tầm quan trọng của việc hiến máu cứu người một nghĩa cử cao đẹp, góp phần thúc đẩy phong trào HMTN.
- Rà soát, tổng hợp thống kế những cá nhân gia đình, dòng họ, tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác HMTN để trình cấp có thẩm quyền khen thưởng kịp thời, đảm bảo quy chế khen thưởng của Ban Chỉ đạo quốc gia.
- Các đơn vị tiếp nhận máu chuẩn bị tốt các điều kiện, phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo và các đơn vị tổ chức HMTN để tiếp nhận máu đảm bảo an toàn; kịp thời động viên, chia sẻ với những người HMTN, tạo dấu ấn tốt đẹp đối với người tham gia HMTN, qua đó tạo hiệu ứng lan tỏa trong  cộng đồng và các buổi HMTN tiếp theo./.

	Nơi nhận:

- Ban Chỉ đạo Quốc gia vận động hiến máu tình nguyện;

- Trưởng Ban Chỉ đạo tỉnh;

- Thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh;

- BCĐ các huyện, thành phố;

- Thường trực Hội CTĐ tỉnh;

- Lưu VT.
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